

两岸融合发展交流营走进辽宁——

“龙的传人”从历史文化中找寻根脉

本报记者 王平文/图

“在台湾，农历龙年出生的小孩特别多，周杰伦《龙拳》有‘化身龙’‘我就是那条龙’的歌词。这次看到红山文化中玉猪龙的图片、实物，才第一次这么立体地了解龙，才知道‘龙的传人’由来。”在北京大学国际关系学院读博士的台湾学生林彦辰，近日参观辽宁省朝阳市建平县的牛河梁红山文化遗址博物馆后说。

由台盟中央主办，台盟辽宁、吉林省委承办的两岸融合发展交流营辽宁分营4月6日至9日举办。4天时间里，10余名来自全国多所高校的台湾学生展开了一段穿越5000年时光的历史文化之旅。



两岸融合发展交流营辽宁分营营员在沈阳“九一八”历史博物馆广场上合影。

“我们要知道自己从哪里来”

“中华民族为什么是龙的传人？龙是什么？龙的形象从何而来？龙怎样变成中华民族文化信仰？”交流营开营第一课，辽宁大学考古文博学院教授张星德主讲红山文化，开头一连串设问，迅速抓住了台湾学生的注意力和兴趣点。

次日，台湾学子们在牛河梁红山文化遗址博物馆看到了5000多年前先人制作的玉器、石器和陶器，以及当时房屋、墓葬和宗庙遗址，了解到当时的社会形态已经发展到古国阶段。

“我们要找寻自己的根，知道自己从哪里来，这很重要。”林彦辰参观后说，红山文化是中华民族5000年文明的重要佐证。结合前一晚所听的讲座，他颇有感悟：“我们的文明可以延续这么久而不断，跟兼容并蓄的文化特质有关，也体现了中华民族的智慧。”

在清华大学新闻与传播学院读博士的台生陈怡霖说，红山文化发展过程出现了不同族群的交流融合，这体现了中华文明包容创新的特点，中华文明是多元一体、兼容并蓄的，这种特点也延续到我们每个中国人身上。

“我们要设法把中华文化、文明的精髓传播出去，把中国的声音讲给大家听。”

“课本不会像现场这样震撼”

营员们走进沈阳市“九一八”历史博物馆序厅时，看到的是四壁的白山黑水浮雕。随着讲解员的解说，象征着东北大好河山的白山黑水骤然转换为“九一八”事变现场的光影声画，短短数十秒内，血色与火光将大家带进那段悲壮激昂的历史，令参观者为之深深震撼。

历史细节在一个个展厅里渐次展开。从日本发出“欲征服中国，必先征服满蒙；欲征服世界，必先征服中国”狂言，到日本关东军炸毁沈阳南满铁路路轨并反诬中国军队，再到东北军北大营部分将士不顾“不抵抗”命令奋起反抗，打响抗日第一枪；从日本侵占东北三省残酷镇压屠杀东北同胞，到东北抗日联军克服艰难英勇作战……一段段惊心动魄的历史携密集信息扑面而来，给台湾学子们上了一堂生动的历史课。

清华大学经济管理学院台湾交换生陈家祺说：“在课本上读过这

段历史，但课本不会像现场这样震撼。”北京中医药大学台生徐祯说：“还想从展馆陈列中发掘更多细节，可惜时间太短了。”

东北师范大学台湾交换生游景砚说，看到日军制造“平顶山大屠杀”虐杀东北同胞等史实，出馆后心里还有“很难受的感觉”。

“很多台湾同学认为‘九一八’历史博物馆的行程很有意义。”林彦辰说，从这段历史我们首先可以了解，国家落后挨打，这也是为什么现在要强调发展。他认为，两岸应加强交流，让台湾学生更多了解抗日历史。

“多来走一走看一看”

4天行程中，营员们还参观了朝阳市的鸟化石国家地质公园、北塔博物馆，沈阳市的新乐遗址、沈阳故宫和张氏帅府。远古生物的化石、后石器时代先民的生活用品、北魏和辽国的佛教文化遗址，中国军民抗战的文字影音记录以及穿街过巷时见到的乡镇风情和都市繁华，交织成了穿越时空的文化盛宴。

此次交流营活动的出发点，是促进两岸青年交流和共同传承中华

优秀传统文化。正如全国政协常委、台盟中央副主席、台盟吉林省委主委孔令智对营员们所说：“相信你们会感受到中华民族伟大文化的深邃和坚韧，希望大家都能有所思、有所得、有所获。期待你们带动更多台湾同胞参与两岸交流，大家交心交融，携手促进两岸融合发展。”

全国政协委员、台盟辽宁省委会主委蔡睿与台湾学生分享自身经历时提到，他早年在美国读书时，外国人一见面就问他是日本人；从美国离开时，更多人会问他是中国人。“国家的强大可以提升个人的自信心。”他说，中国大陆发展日新月异，希望台湾学子能“多来走一走看一看”，才能看见真实的大陆，才能找到舞台、抓住机遇。

陈怡霖对蔡睿的话深有同感。她的父母当初因不了解大陆，曾强烈反对她赴大陆求学。但她本科时把握机会到浙江大学做交换生，亲眼看到大陆的发展，跟台湾一些媒体上报道的完全不同。老师和同学们也很友善，“体验非常好，所以一定要来”。下定决心后，她一路从北大硕士读到了清华博士。“将来就业，肯定也要在大陆！”陈怡霖说。

扬州·台湾文创设计大赛颁奖典礼举行

据新华社台北电（记者章利新、尚昊）2022扬州·台湾文创设计大赛颁奖典礼近日在台北、扬州同步举行。本次大赛共评选出金、银、铜奖与优秀奖共72件，其中来自台湾和扬州的作品分别有35件、37件。

颁奖典礼以台北、扬州两地同步视频“云颁奖”的方式进行，海峡两岸与会嘉宾以及获奖者逾百人出席活动。活动主题为“扬州，最美好的遇见”，聚焦在以扬州文化元素为主题的文化创意产品类、视觉传达设计类文创设计作品。

本次大赛由扬州大学、扬州市职业大学、扬州台湾经济文化交流研究中心主办，历时3个多月，共收到两岸参赛作品652件，由设计专业人士担任评委，按初选、决选两阶段进行评选，最终72件作品脱颖而出。其中，金奖3名、银奖10名、铜奖16名。

台湾协办方、沈春池文教基金会秘书长石静文表示，扬州·台湾文创设计大赛每年都吸引来自两岸的优秀创意设计人才报名参赛。此次大赛的许多优秀作品不仅展现了参赛者的创意和才华，更将扬州文化特色与现代设计完美融合。这些优秀作品的诞生离不开两岸文化交流的支持和推动，也体现了两岸文化交流的重要价值和意义。

本次大赛参赛作品将扬州元素融入衣、食、住、行、用等生活领域，包括伴手礼包装设计类、文化旅游产品设计类、创新家居家具设计类、服饰配饰装饰设计类、非遗产品创新设计类、环境自然生态设计类等。

在众多获奖作品中，台湾设计师展现了独特的创意，有的以扬州非遗木雕版为概念设计“雕版巧克力”，让人在赏析雕版诗词之余，同时品尝巧克力的香甜；有的以扬州水心亭外观为创意，抽取屋顶、线条式围栏等意象设计城市杯；有的以二十四桥为主题，将其与筷架和酱油碟结合，每当酱油倒人碟子时，便会出现桥的倒影……

此次荣获金奖的台湾学生黄胤展表示，能从这次比赛中脱颖而出，对他这样的设计新人来说是莫大的鼓励。虽然不曾亲临现场一睹扬州的风采，但在准备竞赛过程中，深深感受到明月之城的文化风貌。希望未来有机会能到扬州，用自己的双眼看看扬州的美。

自2018开办以来，扬州·台湾文创设计大赛已成功举办五届，累计有约3000件两岸作品参赛。沈春池文教基金会表示，将持续为弘扬中华文化艺术、深耕两岸文艺交流而努力。



香港第十二届“国际华服节”暨第十四届“夫子庙会”近日在尖沙咀文化中心露天广场开幕，十几个团体为观众带来华服巡游、各民族歌舞等各式各样的表演。图为演员身穿传统服饰进行歌舞表演。

中新社记者 陈永诺摄

海峡两岸青年逐梦智汇营开幕

据新华社南京电（记者陆华东）长三角两岸企业家太湖论坛——海峡两岸青年逐梦智汇营近日在江苏泰州开幕，两岸300多名青年出席活动。

两岸企业家峰会中小企业合作及青年创业推进小组召集人徐泽洲在开幕式致辞中指出，希望广大台湾青年加深对大陆的了解，做两岸融合发展的“沟通者”“传播者”。大陆方面将一如既往地鼓励和支持广大台企台胞在大陆投资兴业、安居生活，努力为广大台湾青年实习、就业、创业提供更多便利。

作为对台交流最热络、成果最丰硕的地区之一，江苏充分发挥12家海峡两岸青年就业创业基地（示范点）和12家江苏省台湾青年就业创业基地的引领效应，服务超过1.7万人次台湾青年参与创新创业、就业实习活动，培育台湾青年创业项目累计超过1400个。

活动期间，台湾淡江大学商管学院与泰州学院经济与管理学院、南京师范大学泰州学院商学院达成了交流合作意向。台湾淡江大学商管学院院长杨立人告诉记者，大陆发展很快，机遇无限，创新活力十足，广大师生都热切希望到大陆交流。希望两岸师生能够在教学、科研、就业、创业等方面深入交流，互学互鉴。

“年轻人要敢于创新，两岸青年应当加强交流，抓住时代机遇，推动两岸优势互补，在新时代创造新辉煌。我们这些台商前辈，将持续为台湾青年来大陆发展搭建平台、做好服务保障。”台湾淡江大学华东校友会会长邱素惠说。

多位嘉宾围绕文化创意、高端康养等作了主旨演讲。相关部门对泰州创新创业政策作了宣传推介。两岸青年还将考察对台交流基地、对台合作园区等。

香港芭蕾舞团携手香港迪士尼呈献全新表演

本报香港4月11日电（记者陈然）由香港芭蕾舞团与香港迪士尼乐园度假区首度携手创作的“星黛露梦想起舞吧”芭蕾舞表演近日举行首演。该表演筹备超过1年，以原创主题曲、服装和编舞带领宾客见证主人公星黛露梦想成真故事，希望不同年龄、背景观众都能在表演中找到共鸣，勇敢追梦。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席首演仪式并表示，“星黛露梦想起舞吧”是表演艺术和旅游娱乐结合的典范，展示了香港艺术、文化及创意产业的多元发展。

据介绍，该表演还将于4月14日至16日期间上演，每日会有4至5场演出，每场演出时长约30分钟。



“星黛露梦想起舞吧”芭蕾舞首演现场。香港迪士尼乐园度假区供图

香港中华工商总会上海代表处揭牌

据新华社上海电（记者潘清）作为香港知名商会组织，香港中华工商总会近日为其上海代表处揭牌，冀推动沪港交流合作，搭建连接内地与香港的“彩虹桥”。

香港中华工商总会执行主席兼行政总裁陈峰透露，上海代表处将常态化举办海外贸易及资本对接等活动，为内地企业拓展海外市场、营商环境以及赴港上市融资提供服务。“上海代表处将背靠祖国、立足香港，联通世界、服务社会，积极推动沪港交流合作，搭建连接香港和内地的‘彩虹桥’。”陈峰说。

该代表处所在地上海虹桥国际中央商务区虹桥国际开放枢纽核心功能承载区，目前已引进35家国际贸易投资促进机构入驻，全球化贸易投资服务网络初步形成。商务区管委会二级巡视员卫爱民表示，商务区将积极支持代表处开展“上海代表处将背靠祖国、立足香港，联通世界、服务社会，积极推动沪港交流合作，搭建连接香港和内地的‘彩虹桥’。”陈峰说。

国际高水平推动商务区建设凝聚各方合力。以“聚焦前沿科技、共享发展成果”为主题，香港中华工商总会主办的“2023国际前沿科技产业发展高峰论坛”同期举行。围绕产学研成果转化、产融对接、金融投资领域合作等重点议题，各界代表各抒己见。与会嘉宾纷纷表示看好沪港科技产业合作前景。上海技术交易所

董事长谢吉华说，上海技术交易所国际交易中心已于今年3月落地中国（上海）自由贸易试验区临港新片区，未来计划在香港设立机构，助力内地与香港基于技术贸易体系形成更好联动。

香港中华工商总会主席梁永安表示，论坛旨在为政府、企业、人才搭建面对面交流平台，进一步构建前沿科技生态平台，助力项目对接落地、推动产业升级，全方位增强科技产业核心竞争力。总会将持续促进沪港经贸交流及科技合作，支持香港国际科技创新中心和上海具有全球影响力的科技创新中心建设。

香港特别行政区域主要饮用水源——东江的发源地。近年来，当地水保部门累计投入资金3.89亿元，改善东江源区生态环境，保护一江清水供粤港。图为三百山小流域内的火山瑶池。

张武军摄（人民视觉）

一江清水供粤港



足香港、联通世界、服务社会，积极推动沪港交流合作，搭建连接香港和内地的‘彩虹桥’。”陈峰说。该代表处所在地上海虹桥国际中央商务区虹桥国际开放枢纽核心功能承载区，目前已引进35家国际贸易投资促进机构入驻，全球化贸易投资服务网络初步形成。商务区管委会二级巡视员卫爱民表示，商务区将积极支持代表处开展“上海代表处将背靠祖国、立足香港，联通世界、服务社会，积极推动沪港交流合作，搭建连接香港和内地的‘彩虹桥’。”陈峰说。